



不见“桃花源”，难觅“伊甸园”

诗意的理想城市须具备哪些要素？

□ 倪鹏飞

诗意栖居是人类矢志不渝的理想追求

人类发展决定着人类生息方式的变革。目前，人类生息方式已经历四个阶段的变革。第一，人类分散流动的生息：渔猎采集时代。第二，人类分散固定的生息：农业农村时代。第三，人类聚集固定的生息：工业城市时代。第四，人类聚集流动的生息：智能信息时代。

诗意栖居是人类矢志不渝的理想追求。但是，不管在哪个时代（游牧、渔猎、农村、工业、智能），

人类都需要生息的场所和空间，都在追求理想和美好的生息场所和空间。德国诗人提出“人要诗意地栖居在大地上”，白居易曾提出“身心安处为吾土”，苏轼强调“此心安处是吾乡”。

传统的诗意栖居很美好但多空想。在古代社会，由知识精英代表所追求和描绘的诗意栖居，譬如东方的“桃花源”和西方的“伊甸园”，主要有三大特征：自然环境完美吉祥，社会环境和谐，心灵自由宁静，进而达到栖居的“天人合一”。但鄙视或者忽视经济的、与世隔绝的诗意栖居理想，大多

是虚无缥缈的空想,即便有也是昙花一现般不可持续。

可持续竞争力城市是人类栖居的诗意远方

2000多年前,亚里斯多德就指出“人们来到城市里,是为了更美好的生活”。如今全球人口超过一半进入城市,城市成为人类栖居的主要场所和空间。但无论是中国还是世界,城市作为人类栖居的地方拥有美好的想象空间,也面临巨大的发展挑战。

在城市化的世界里,人类将面临不一样的未来。技术的进步、人类的发展、资源的稀缺,使城市社会不仅面临激烈的竞争和冲突,更面临经济、政治、文化、社会、环境等方面的挑战。

可持续竞争力的诗意城市,是城市发展的新追求。在城市化的中国,过去传统的城镇化有很多问题,这些问题主要集中体现在不可持续上,未来要建设一个可持续的、理想的栖居之地。

可持续竞争力城市,是拥有利用当地与全球的硬件要素与软件环境的条件,构建城市可持续发展系统,能够可持续地使居民经济富裕、身心愉悦、心灵自由、情操高尚、发展抱负、绽放潜力的城市。

诗意远方的理想城市中,美好的自然环境充满诗意,美好的社会关系充满诗意,美好的文化氛围充满诗意,富强的经济发展充满诗意。美好未来充满诗意,美好现实也充满诗意。

开放、创富、创新是未来理想栖居与过去空想栖居的最大区别

综合可持续竞争力内涵和诗意远方理想城市的表现,可持续竞争力的城市至少需要具备以下基本条件和理想特征:

以人为本的宜居城市

以人为本是指,作为居民栖息之地的城市,是最大化确保全体市民个体创造和分享幸福与发展成果的出发地和落脚地。在理想的宜居城市里,市民身体健康、精神愉悦、生活幸福、素质文明;自然环境、基础设施、政府服务、私人服务的规

划、建设、管理、服务和提供,可确保大多数居民便捷、舒适的享用,促进居民的健康、快乐与幸福。比如,温哥华和墨尔本,数度被评为全球最宜居城市。

创业至上的宜商城市

创业至上主要指,能提供城市环境、基础设施、服务建设以及其他,以最大化确保居民自由创业、企业自由发展为出发点和落脚点。理想的宜商城市包括企业的良好表现、广阔的市场需求以及优越的创业营商环境。表现为外资纷至沓来,新企业层出不穷,当地市民创业高涨,中小企业蓬勃向上,大企业持续发展,经济充满活力。比如,香港,自由经济支撑可持续繁荣;伦敦,服务世界引领未来。

公平包容的和谐城市

公平是指政府确保为每一个居民提供均等的发展机会、公平的竞争环境和均等的公共服务。包容是指让老弱病残、鳏寡孤独者皆有所养,让优者得到奖掖,使生命之花自由绽放。和谐是指城市里的全体市民相互包容,相互关爱,和谐相处,充满亲和力。如日本大阪被称为最安全的城市,荷兰阿姆斯特丹被誉为最包容的城市。

绿色低碳的生态城市

环境友好是指天人合一,人类作为生态的有机构成部分,利用知识,道法自然。理想的生态城市是社会、经济、自然协调发展,物质、能量和信息高效利用,技术、文化与景观充分融合,人与自然的潜力得到充分发挥,居民身心健康,生态持续和谐的集约型人类聚居地。如马斯达尔被誉为全球最环保的城市,是沙漠中的绿色乌托邦;哥本哈根是世界著名的低碳城市。

创新驱动的知识城市

知识型产业逐步成为城市的主导产业;信息技术广泛应用于生活和商务;市民享受知识,致力于创新。创新驱动的知识城市,对经济增长质量、居民生活、环境保护程度提出了更高层次的要求,

表1 城市可持续竞争力排名的指标选取

	所选指标	内涵
经济效率	人均国内生产总值	代表经济效率
技术创新	每万人专利申请数	创新的集中表现
社会安全	犯罪率的逆指标	犯罪率是衡量社会秩序中应用最多的指标
环境质量	二氧化碳排放量的逆指标	即人均二氧化碳排放量
文化多样	国际餐馆使用的语言数量	或采取国际宾馆语言服务多样性替代
全球联系	基于泰勒方法的跨国公司生产性服务的联系	最能反映城市间日益紧密联系的性质
政府管理	营商指数	该指标是由世界银行通过对100多个国家的大城市一个年度内调查得到

通过知识外溢、形成规模经济来重新构建城市空间结构和形成新的城市圈,为城市竞争力提供可持续的内生发展动力。如圣何塞,全球科技创新之都;深圳,科技创新的明星之都。

城乡一体的田园城市

城乡一体是指,以城市为本底的城乡基础设施一体化和公共服务均等化。理想状态的田园城市,应该是工业园区化、农业现代化、土地集约化、农村城市化、城乡一体化、城市田园化,城乡居民收入差距合理、城乡公共服务均等、城乡基础设施一体、城市化与工业化协调发展的城市乡村组合体。城乡居民在田园般优美的环境中享受着现代城市所提供的服务和基础设施。如巴伐利亚,是等值化的城乡区域的典范;成都,是我国城乡协同发展的典范。

开放互联的智能城市

城市主体与城外主体之间能够利用最先进的交通和通讯工具,使物质、知识、思想、信息获得最便捷的交流和交换。在理想的智能城市状态下,市民交流更加便捷,生产模式更加高效,城市规划更加合理,政府服务更加便捷。如德国的柏林,建设智慧城市促进绿色发展;美国的纽约,建设信息

城市引领世界发展。

个性多元的文化城市


独特个性体现为与众不同和不可替代。当地的才是世界的,只有拥有并保持独特个性,才能赢得世界。多元包容性体现在能融合不同的文化,形成独有的城市文化特色。理想的文化城市中,历史文化厚重久远,现代时尚文化枝繁叶茂,外来多样文化兼容并蓄,当地文化个性鲜明、独具特色,多种文化碰撞交融、交相辉映。如多伦多,确保多元文化和而不同;纽约,是世界多元文化的熔炉。

可持续竞争力的诗意的远方城市与过去虚无缥缈的空想城市最大的不同,主要在三个方面,经济活力、科技创新和外部联系。只有充满活力的经济,才能确保居民就业、创业,才能保证居民富足而不挨饿。只有科技创新城市才能不断发展,居民的潜力和才智才能得以绽放。只有开放,才能利用全球的资源、要素、信息、思想和市场,与外部分工合作,取长补短,不断进步。

新加坡与维也纳,是诗意理想城市的全球最佳案例

可持续竞争力的诗意理想城市,可以用指标测度与刻画。使用反映以上方面的关键指标数据,制定相关标准,可以测度理想城市的接近程度,也可以比较全球城市可持续竞争力理想城市的优秀程度。

利用核心和关键指标可以构建一个城市可持续竞争力的评价体系,通过对全球500个城市进行研究,可得到城市可持续竞争力的排名情况,全球顶尖城市包括纽约、伦敦、洛杉矶、新加坡、维也纳、西雅图、都柏林、赫尔辛基、上海等。大量案例研究结果表明,新加坡和维也纳是可持续竞争力的诗意理想城市。

需要强调,在建设可持续理想城市过程中要遵循几个原则,包括坚守并弘扬价值观念,探索并建立驱动机制,坚持并创造世界标准,汲取并创新国际经验,把握并引领全球趋势,使用基准对标方法,建设和赶超世界一流理想城市。

(本文系中国社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞在第五届清华同衡学术周的主旨报告)